

ЛИ ЛИ, ШИ МЭЙ

ПРОБЛЕМЫ РЕФОРМИРОВАНИЯ ЭКОНОМИКИ КИТАЯ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Рассматривается специфика китайской экономической реформы и анализируются важнейшие проблемы, возникшие в современный период.

The article is devoted to the specific pattern of economic reforms in China, as well as the major problems it is faced with during the reformation period.

В течение последних 27 лет экономика Китая достигла значительных успехов. Огромное государство с населением 1,3 млрд человек из отсталой страны превратилось в индустриального гиганта и вошло в число великих экономических держав мира. Предпосылками такого успеха стало решение двух важнейших проблем, намеченных в декабре 1978 г. на 3-м Пленуме ЦК КПК 11-го созыва: проведение экономических реформ и установка на политику открытости. Исходя из этих задач, 12 съездом КПК (сентябрь 1982 г.) была научно обоснована стратегия экономических реформ и установка на политику открытости - превращение Китая в богатое демократическое государство с доходом на душу населения на уровне среднеразвитых стран мира, т. е. около 4 тыс. долл. США. Эта цель, по мнению руководства Компартии Китая, может быть достигнута в ближайшие 20-30 лет при условии соединения приоритета хозяйствования на основе общенародной собственности с преимуществами использования рыночных инструментов и механизмов, практикуемых в западной экономике¹. В результате в КНР будет создана социалистическая рыночная экономика².

Имеющийся в Китае опыт хозяйствования дает основания считать, что решение поставленной задачи вполне реально. Важнейшим отличием социалистической рыночной экономики КНР, как считают китайские специалисты, является ведущая роль в ней общенародной собственности на средства производства. Характерная особенность экономической реформы, осуществляемой в Китае, заключается в восстановлении многоукладной экономики, представленной четырьмя основными формами собственности: государственной (общенародной), коллективной, частной и индивидуальной. В соответствии с законодательством КНР, частными являются предприятия с числом наемных работников более восьми человек. Предприятия государственной, коллективной и смешанной форм собственности с участием государства представляют собой общенародную собственность.

С традиционной марксистской точки зрения общественная собственность и рыночная система хозяйствования являются антиподами, и их сосуществова-

ние невозможно. Однако практика экономических реформ Китая опровергает такой подход.

Во-первых, товарные отношения в КНР формируются при ведущей роли общенародной собственности и под контролем социалистического государства. С рыночной экономикой могут непосредственно сочетаться как негосударственные, так и государственные предприятия. В процессе проведения реформ подавляющее число государственных предприятий, особенно крупных и средних, превратились в самостоятельные экономические субъекты, ориентированные на рынок, и заняли ведущую роль в ряде ключевых отраслей. В результате на основе сочетания социалистической и рыночной экономики (при ведущей роли общенародной собственности) произошел революционный прорыв в социалистической системе хозяйства: она включила частную собственность, регулирующуюся рынком, использовала ее инструменты и механизмы и, овладевая ими, уверенно продолжает социалистическое развитие.

Во-вторых, практика показывает, что между экономикой, регулируемой рынком, и общенародной собственностью не существует каких-либо механически заданных связей. Их упорядочивание определяется реальным положением дел, сознательным управлением процессом формирования социалистической рыночной экономики. При проведении экономических реформ целесообразно учитывать необходимость государственного регулирования на макроуровне, с одной стороны, и потребности рыночного регулирования экономики - с другой, соединять планирование с рынком, что имеет решающую роль при рыночной конкуренции.

В-третьих, на начальном этапе социализма связи между разными видами собственности не противопоставляются, а требуют взаимодействия для развития производительных сил.

Превращение экономической системы в многоукладную, а также взаимное стимулирование и конкуренция различных форм собственности создают благоприятную среду для сочетания систем общенародной собственности и рыночного регулирования, способствуют реформированию общенародной собственности, ее оживлению и повышению конкурентоспособности.

Вместе с тем системе общенародной собственности присущи многочисленные трудности (банкротство, увольнение работников, раздел предприятий и т. д.), которые замедляют реформирование общенародной собственности в рыночном направлении. Развитие негосударственного сектора способно преодолеть указанные трудности, создать полноценные рыночные отношения с конкурентоспособной средой. Взвешенная политика экономических реформ способствовала стремительному развитию негосударственного сектора, который, в свою очередь, в значительной мере содействовал подъему хозяйства страны, формированию и развитию социалистической рыночной экономики.

На первый взгляд создается впечатление, что многочисленные трудности в системе общенародной (государственной) собственности препятствуют ее приоритету в проведении экономической реформы. Однако это лишь кажущееся противоречие, опровергаемое практикой развития экономики Китая.

Во-первых, несмотря на то, что при ведущей роли общенародной собственности переход к социалистической рыночной экономике идет медленнее, этот тип перехода выявил свои преимущества: многие источники, обеспечивающие указанный процесс, остаются под контролем государства. Такое положение способствует стабильности экономической политики; урегулированию разногласий между общенародной и рыночной структурами; позволяет самой рыночной структуре в несовершенных условиях преодолевать безвыходные ситуации; через государственное регулирование дополнять рынок и стимулировать ведущую роль правительства в развитии экономики.

Во-вторых, несмотря на то, что в государственной экономике иногда возникают проблемы, госсектор после своего реформирования стал больше соответствовать требованиям рыночной структуры. Так, в сфере торговли госпредприятия уже полностью перешли от плановой экономики к рыночной, а в сфере обращения с элементами производства реформирование госпредприятий тоже получило соответствующее развитие.

Отметим, что достигнутое в Китае определенное единство общенародной и рыночной структур не означает, что между ними отсутствуют противоречия. Однако они разрешаются и не дают основания для сомнений в ведущей роли общенародной формы собственности при реформировании социалистической экономической системы.

Социалистическая система хозяйства с ведущей ролью общенародной формы собственности имеет свою специфику: исключает эксплуатацию и вытекающее из нее разделение на богатых и бедных; способствует соблюдению общественного порядка, в основе которого лежит труд; в большей степени обеспечивает материальную основу развития общества по его собственному плану. Отрицание такой специфики социалистической (общенародной) собственности или полная замена ее потребностями чисто рыночной системы в реальности приравнивается к отрицанию объективного базиса рыночной экономики социализма.

Одной из главных составляющих реформирования народного хозяйства КНР является оптимизация его структуры, включающей **три основных технологических уклада: сельское хозяйство, добывающую промышленность; обрабатывающую промышленность; сферу услуг.**

Доля **первого технологического уклада** в ВВП Китая характеризуется тенденцией постепенного снижения. В 2001 г. она уменьшилась на 0,7 % по сравнению с предыдущим годом и на 3 % по сравнению с годами девятой пятилетки (1996-2000). После вступления Китая во Всемирную торговую организацию с более открытыми рынками сельскохозяйственной продукции, с проведением стратегии урбанизации и перемещением рабочей силы из сельской местности в города доля первого технологического уклада в ВВП будет в дальнейшем снижаться.

Доля **второго технологического уклада** в ВВП Китая характеризуется тенденцией постепенного повышения: в 2001 г. она выросла на 0,3 % по сравнению с 2000 г. и на 1,4 % по сравнению с годами девятой пятилетки. К настоящему времени Китай уже выполнил задачу расширения объектов производства, поставленную на начальном этапе индустриализации. В дальнейшем будет производиться оптимизация структуры промышленности, продолжится работа по улучшению качества товаров и повышению их конкурентоспособности на мировом рынке. Однако возможности для существенного роста доли второго технологического уклада в ВВП пока невелики.

Доля **третьего технологического уклада** в ВВП хотя и медленно, но увеличивается. В 2001 г. она выросла на 0,4 % по сравнению с 2001 г. и на 1,6 % по сравнению с годами девятой пятилетки.

Современный этап реформирования экономики Китая выявил ряд проблем, решению которых руководство страны придает особо важное значение. В их числе - недостаточно быстрое развитие сферы услуг, расширение спроса, рост региональных различий в развитии экономики, увеличение разрыва в доходах между тружениками города и села.

Развитие третьего технологического уклада (сфера услуг) является необходимым условием формирования и развития следующих за ним четвертого, пятого и шестого технологических укладов и первой проблемой, на которую обращено внимание правительства страны. Вместе с тем в целом сфера услуг развивается недостаточно быстрыми темпами. В годы восьмой и девятой пятилеток ежегодные темпы роста ВВП составляли соответственно 12% и 8,3%, а темпы роста сферы услуг - лишь 10 % и 8,2 %. Доля третьего технологического уклада в ВВП Китая (37 %) примерно на 30 % ниже среднемирового уровня. Для сравнения: в 2000 г. эта доля составляла для США 76 %, Мексики - 65 %, Бразилии - 61 %. Проблема в данном случае заключается в очень низком спросе на услуги со стороны жителей села, составляющих 62 % населения Китая. Решение этой проблемы - в повышении доходов тружеников села и в совершенствовании сферы услуг.

В документе «Меры по ускорению развития сферы услуг в период десятой пятилетки», обнародованном Китайским государственным комитетом по развитию и реформам, конкретизируются решения 5-го Пленума ЦК КПК 15-го созыва

и говорится о необходимости всемерного развития научно-технических, информационных, финансовых, консалтинговых, страховых, бухгалтерских и юридических услуг. В настоящее время устраняются факторы, ограничивающие развитие сферы услуг, что создает возможность для быстрого ее расширения.

Расширение спроса - вторая важная проблема развития экономики страны. Устойчиво расширяющийся потребительский спрос - движущая сила роста китайской экономики, поэтому его интенсификация выходит на первый план. В последние годы в увеличении спроса наблюдаются следующие тенденции.

1. Темпы роста экспорта (внешний спрос) существенно зависят от состояния мировой экономики. В 2001 г. замедление ее роста и особенно трудности в экономике США и Японии привели к сокращению экспорта из Китая на 21 %. Со вступлением Китая в ВТО колебания в мировой экономике (в том числе и изменение спроса) стали оказывать еще более непосредственное воздействие на развитие национального хозяйства страны.

2. Повышается инвестиционный спрос. В 2001 г. инвестиции в основной капитал выросли на 12,1 %. Понимая значение спроса, правительство Китая делает дальнейшие шаги по пути его устойчивого увеличения на внутреннем рынке. С середины 1990-х гг. принимаются меры по сокращению рабочих мест на государственных предприятиях, изменению структуры государственных органов, переходу к рыночным механизмам удовлетворения спроса граждан на жилье, реформированию пенсионной системы, систем здравоохранения и образования. Указанные меры - объективные условия перехода к социалистической рыночной экономике - негативно влияли на величину ожидаемого потребления. Несмотря на это, доходы населения Китая приблизились к уровню, за которым происходит быстрый рост потребительского спроса. Опыт развитых стран свидетельствует, что при достижении показателя ВВП в 1 тыс. долл. на душу населения начинает быстро изменяться структура потребления, в которой возрастает доля предметов длительного пользования, оказывая положительное влияние на рост потребительского спроса. В 2001 г. ВВП на душу населения Китая составлял примерно 900, а в 2004 г. уже 1219,5 долл. США⁵.

Нивелирование региональных различий в экономическом развитии страны - третья проблема. Правительство Китая понимает важность осуществления разработанной стратегии освоения западных районов Китая, ускорения динамики экономического роста центральных и западных районов, обеспечения единства нации и социальной стабильности, согласования развития регионов и достижения всеобщего благосостояния. Однако анализ тенденций развития восточных, центральных и западных районов Китая показывает, что позиции восточного региона как экономического центра страны продолжают укрепляться. Из 31 региона страны пять восточных (провинции Гуандун, Цзянсу, Шаньдун, город Шанхай и провинция Чжэцзян) в 2001 г. заняли первые пять мест соответственно по показателю совокупного прироста промышленного производства на всех государственных и крупных частных предприятиях. Их доля в совокупном приросте промышленного производства Китая составила 48,57 %.

Отмеченные различия в масштабах роста экономики регионов ведут к увеличению разрыва в уровне доходов жителей восточного, центрального и западного регионов. Так, с 1990 по 2000 г. показатель ВВП на душу населения в восточном регионе страны увеличили в 5,16 раза, а в западном - в 4,96 раза, достигнув 6647 и 5352 юаней соответственно .

Увеличение разрыва в уровне экономического развития и доходов населения между восточным, центральным и западным регионами страны вызвано причинами различного характера. Обратим внимание на две основные: рыночное регулирование факторов производства и неравные условия конкуренции между предприятиями разных регионов.

Разница в темпах экономического роста между этими регионами заметно сократилась. Если в годы восьмой пятилетки (1991-1995) средние темпы роста ВВП на душу населения в восточном, центральном и западном регионах составляли соответственно 15, 10,7 и 9,8%, то в годы девятой пятилетки (1996-2000) уже 8,6, 9,2 и 8,1 %.

Осуществление стратегии освоения северо-западных районов, несомненно, будет способствовать уменьшению этих различий. В этом отношении важным для развития экономических отношений Китая и Беларуси является предложение руководства КНР правительству Республики Беларусь об участии в освоении северо-западного региона Китая - предложение, которое является и взаимно интересным и обоюдовыгодным.

Четвертая проблема заключается в том, что, несмотря на непрерывное повышение уровня урбанизации, разрыв в доходах между городским и сельским населением продолжает увеличиваться в связи с тем, что процесс урбанизации страны идет медленнее процесса ее индустриализации. Так, за 1990-2000 гг. доля сельского населения уменьшилась с 73,6 до 62,3 %. Доля второго технологического уклада в ВВП в 2001 г. составила 51,2 %, в том числе промышленности - 44,4 %. Однако доля городских жителей в структуре населения страны составила лишь 37,7%.

Приведенные статистические данные свидетельствуют о том, что в Китае проходят разнонаправленные экономические процессы: опережение процесса урбанизации индустриализацией, вызванное ростом производительности труда в промышленности городов, что уменьшает их потребность в рабочей силе, с одной стороны, а с другой - распространением индустриализации на сельские районы. Разумеется, это - положительные тенденции. Однако производительность труда в сельской промышленности значительно ниже, чем в городской, не говоря уже об уровне производительности труда в самом сельском хозяйстве. Именно в этом, на наш взгляд, заключается причина разрыва в доходах городских и сельских семей. Так, за 1990-2000 гг. городские управляемые доходы семей в западных и восточных районах на душу населения повысились в 6,97 раза, а сельские чистые доходы семей - в 3,94 раза.

Данные факты свидетельствуют о противоречивом характере процессов реформирования экономики Китая и о необходимости умелого управления ими. Понимая это, руководство Китая параллельно с реформированием экономики осуществляет реформирование всего китайского общества по пути его демократизации. Демократизация общества, с одной стороны, искореняет систему приказов «верхов - низам» и расширяет права граждан и организаций разных уровней, а с другой - упорядочивает систему и формирует обратную связь с различными слоями общества. Китайская экономическая реформа твердо и неуклонно проводится в направлении курса создания и развития социалистической рыночной экономики в условиях политики открытости, развития теории реформирования социализма, которая успешно и воплощается на практике.

Авторы выражают искреннюю благодарность кандидату экономических наук, доценту кафедры теоретической и институциональной экономики Тадеушу Ивановичу Адамовичу за научную консультацию и постоянную помощь в работе.

¹ См.: Дэн Сяопин. Собр. соч. Пекин, 1993. Т. 3. С. 64.

² Подробнее см.: Проблемы планового управления в Китае: В 2 т./Пер. скит. М., 1989. Т. 1. С. 14-22.

³ См.: Юй Пинь. Основные черты изменения структуры экономики Китая // 05-08-2002 // Сайт Центра исследований развития КНР: www.drcnet.com.cn.

⁴ См.: Ли Шанто, Хой Иондже. Анализ потенциала роста экономики в Китае на будущие 10 лет // 05-01-2001 // Сайт Центра исследований развития КНР: www.drcnet.com.cn.

⁵ См.: Вань Мэнкей. Развитие экономики - первая задача в построении общества средней зажиточности // 13-11-2002 // Сайт Центра исследований развития КНР: www.drcnet.com.cn.

⁶ Сайт Китайского государственного статистического бюро: www.stats.gov.cn.

⁷ Ежегодник Китайской статистики. Пекин, 2002. С. 96-97.

Поступила в редакцию 06.07.05.

Ли Ли - доктор мировой экономики Китайского народного университета, профессор финансово-экономического колледжа в Хэнани.

Ши Мэй - магистрантка отделения международного менеджмента экономического факультета БГУ.